

«МИХАЛЬЩИНА НА УСТЬЕ»

■ ФОРУМ

В Устьянском районе впервые прошел форум «Михальщина на Устье». Его цель - встреча представителей экопоселений России с активистами традиционных сельских деревень и сел Устьянского района.

На форум приехало около 30 взрослых и детей из Архангельской, Вологодской, Калужской, Ярославской, Ленинградской областей и Карелии. Все они постоянно или большую часть времени живут в сельских поселениях, многие из них построены вновь.

«Михальщиной» это мероприятие назвали, ориентируясь на св. Михаила Архангела, на Михаила Ломоносова и устьянского краеведа Михаила Попова. Форум стал частью международного проекта «Экопоселения для устойчивого сельского развития», который поддержан Балтийской региональной программой Евросоюза «Продвижение инноваций в балтийском регионе» и Шведским международным агентством сотрудничества и развития SIDA. В России проект реализуется экспертами АНО «Центр независимых социологических исследований».

В первый день форума организаторы устроили гостям из разных уголков Северо-Запада России экскурсию. С большим интересом экопоселенцы слушали познавательную лекцию сотрудника Устьянского краеведческого музея Михаила Абрамова. Слушателям очень понравился рассказ экскурсовода об истории района, о предметах быта и орудиях крестьянского труда - многие из по-

Например, Антонина Кулясова - кандидат экономических наук, российский руководитель международного проекта «Экопоселения для устойчивого развития» и представитель экопоселения «Большой камень» Вологодской области родилась в Санкт-Петербурге. Но с детства проводила много времени у бабушки с бабушкой, поэтому связь с деревней никогда не прерывалась. Сегодня Антонина Алексеевна чаще живет в своем родовом доме, чем в городе. В деревне она и ее единомышленники проводят экологические семинары, традиционные праздники, шьют народную одежду.

Увлечлась мамиными делами и Мария Кулясова. Она с удовольствием осваивает плетение поясов, валяние из шерсти, вязание. Мария - студентка, поэтому в основном живет в городе, но при первой же возможности приезжает в деревню. Кстати, после окончания школы городская девочка год прожила в деревне, топила печи, носила воду из колодца. О своей сельской жизни не жалеет и не считает, что в деревне жить скучно.

Семья Марины Колмогоровой и Владислава Кирбятьева в сельской местности живет 12 лет, их поселение - Гришино Ленинградской области. Переехали, потому что считают городскую жизнь неприемлемой для себя и для троих своих детей. Марина - рукодельница, шьет народную одежду. Владислав - ведущий «Танцев Всеобщего Мира». Вместе они занимаются выращиванием овощей для себя и гостей, а также растят иванчай и на его основе составляют травяные сборы. Рядом с ними постоянно живут еще три семьи поселен-



селенцев заинтересованы в возрождении традиционного земледелия.

Порадовала гостей встреча с местными жителями д. Дубровская в усадьбе Ломоноса. Надолго задержались приезде в местной кузнице. Ведь им, стремящимся возрождать сельские ремесла и промыслы, подобное общение с кузнецом крайне полезно. Заинтересовались экскурсанты и старым домом с его простым, но до мелочей продуманным бытом.

С неменьшим удовольствием прошли поселенцы по окрестностям маленькой - в 24 дома - деревушке Горылец. В принципе эту деревню тоже можно считать экопоселением. Об истории деревни рассказала местная жительница Ольга Синицкая. Жительница этой же деревни Екатерина Ешимбетова показала свое лоскутное искусство. Гости с нескрываемым любопытством рассматривали яркие сюжетные тканевые картины, поскольку данное женское рукоделие им тоже знакомо и интересно.

Во второй день число участников форума «Михальщина на Устье» значительно увеличилось. На круглый стол «Интересный практический опыт в образовательной среде, способствующей передаче традиций и устойчивости микросоциума» собрались школьники, их родители, учителя и руководители разных школ Устьянского района.

На этой встрече представители экопоселений и жители традиционных деревень, сел и поселков рассказывали о преемственности поколений и перенятом опыте предков.

Но прежде состоялось знакомство с гостями. Устьянским участникам форума подробнее хотелось узнать о том, как успешные предприниматели, студенты, кандидаты наук, преподаватели университетов и институтов решили сменить городскую жизнь на сельское приключение.

Среди них Елена Титова, которая всегда мечтала жить на природе, в своем доме, на своей земле.

Старожилами экопоселения «Ковчег» Калужской области можно назвать Елену и Федора Лазутиных. Федор - основатель поселения. До переезда в сельскую местность был научным сотрудником, столяром-краснодеревщиком, Елена - экономист. Сегодня Федор - пчеловод, Елена создала питомник древесных растений и кустарников, является основателем школы в «Ковчеге». В этом поселении живет около 150 человек, из них 50 детей. За 15 лет помимо собственных домов поселенцы построили дорогу, пилораму, общую баню и общий дом, к которому пристроили школу. Осуществляется уход за лесом, очистка и заготовка дров, постоянно проводятся субботники, посадка деревьев.

Многодетная семья Натальи и Александра Шумиловых и их четверо детей уехали из Северодвинска в д. Папинская Коношского района в 2005 году. Занимаются выращиванием и реализацией экологически чистых овощей.

Другая многодетная семья - Елена и Андрей Обруч, у них пятеро своих и четверо приемных детей, облюбовали экопоселение «Нево-Эковиль». Живут в нем 14 лет, многие их дети уже учатся в разных учебных заведениях, приезжая домой лишь на каникулы. Помимо детей к Елене и Андрею приезжает много гостей, поэтому о замкнутости существования говорить не приходится.

Каждый из приезжих участников форума, рассказывая о своем опыте, уточнял, что это не фанатизм и не отказ от всех благ цивилизации. Большинство из них активно используют Интернетом. Поселенцы не сторонятся коренных жителей деревень, они готовы общаться, перенимать навыки ведения земледелия.



Вслед за гостями о традиционных устоях северной деревни, о занятости взрослых и детей, о развитии традиционных промыслов, ремесел и женского рукоделия говорили хозяева. Здесь же шел заинтересованный разговор о возможностях создания семейной школы, которые позволяют учить детей в родном доме, а не везти их за много километров в общеобразовательную школу. Поднимался актуальный для села вопрос об оттоке молодежи из села и перспективах, помогающих юношам и девушкам увидеть возможности применения своих знаний дома. Пример тому - открытие мини-птицефермы в Лойгинской школе. Интересен оказался опыт поселения «Благодать» Ярославской области, которое сумело отстоять небольшую сельскую школу от ликвидации. Подобная проблема существует и в Устьянском районе.

В работе Круглого стола обсуждалось видение развития сельских территорий России. Когда все вновь собрались в актовом зале Устьянс-

кой средней школы, были озвучены итоги рабочих групп.

Завершился этот день в Устьянском центре культуры народным праздником «Михальщина на Устье». Здесь гости встретились с фольклорным ансамблем «Разлапушка». Поскольку и те, и другие увлечены старинными песнями и танцами, вечер получился ярким, душевным, неповторимым.

В третий день участники форума продолжили свою работу в Устьянском центре культуры. Они рассматривали темы: «Экопоселения мира и России», обсуждали экономические, социальные, правовые, экологические проблемы, с которыми сталкиваются экопоселенцы.

Завершился форум «Михальщина на Устье» принятием резолюции, которая будет отправлена в различные государственные службы и министерства России. Кроме того, было предложено на следующий год вновь собраться всем в Устьянском районе.

Ирина Марчик